

Восточнѣе, т. е. ниже по течению Голубой реки, тутъ носящей название Ды-чю, контрастъ съ Тибетскимъ нагорьемъ проявляется, какъ видно изъ нижеприводимаго со словъ П. К. Козлова, еще рѣзче. «Къ югу за хребтомъ, разграничающимъ бассейны обѣихъ великихъ рекъ Китая, характеръ мѣстности круто измѣняется: къ голубой выси неба поднимаются высокія скалистыя цѣпи горъ, между которыми глубоко залегаетъ лабиринтъ ущелій съ стремительно бѣгущими по нимъ ручьями и рѣчками....». «Долины рекъ, мрачныя ущелья и тѣснини чередуются здѣсь съ водораздѣльными гребнями горъ. Дороги и тропы то спускаются внизъ, то ведутъ вновь на страшныя относительныя и абсолютныя высоты. Мягкость и суровость климата, пышныя и жалкія растительныя зоны, жилища людей и безжизненныя вершины величественныхъ хребтовъ часто сменяются передъ глазами путешественника. У ногъ его или развертываются чудныя панорамы горъ, или кругозоръ до крайности стѣсняется скалистыми боками ущелья, куда путникъ спускается изъ заоблачной выси; внизу онъ слышитъ неумолкаемый шумъ по большей части голубыхъ пѣнящихся водъ, тогда какъ на верху тишина нарушается лишь завываніемъ вѣтра и бури».... «Еще болѣе размытымъ представился на нашемъ пути бассейнъ верхняго Меконга. Здѣсь гребни главныхъ и второстепенныхъ хребтовъ лежать сравнительно не далеко отъ окаймляющихъ ихъ рекъ и рѣчекъ, которыя по большей части заключены въ глубокія ущелья или живописнѣйшія тѣснини, наполненные вѣчнымъ шумомъ водъ. Въ замѣчательно красивую, дивную гармонію сливаются картины дикихъ скалъ, по которымъ тамъ и сямъ лѣпятся роскошные рододендроны, а пониже ель, древовидный можжевельникъ, ива; на дно, къ берегамъ рекъ сбѣгаютъ дикій абрикосъ, яблони, красная и бѣлая рябина; все это перемѣшано массою разнообразнѣйшихъ кустарниковъ и высокихъ травъ. Въ альпахъ манятъ къ себѣ голубые, синіе, розовые, сиреневые ковры изъ незабудокъ, генціанъ, хохлатокъ, *Saussurea*, мытниковъ, камнеломокъ и другихъ цветовъ». — Линія, проведенная мысленно отъ Куку-нора къ извилинѣ Брамапутры, представляеть по мнѣнію П. К. Козлова климатическую діагональ, къ востоку отъ которой страна находится уже подъ вліяніемъ юго-западнаго индійскаго муссона и сухой континентальный климатъ степныхъ пространствъ сѣверо-восточнаго Тибета довольно быстро переходитъ во влажный климатъ альпійской страны юго-восточнаго Тибета. Лѣтомъ погода здѣсь «непостоянная: то ярко свѣтить солнце, то падаетъ дождь; иногда недѣлями густыя свинцовыя облака окутываютъ горы почти до ихъ подошвы. Выглянувшее солнце жжетъ немилосердно въ разрѣженной атмосфѣрѣ. Лучшее время — сухое, ясное — наступаетъ осенью. Въ теченіе трехъ зимнихъ мѣсяцевъ, проведенныхъ